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Phương pháp giải: 
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Khi đó ta sẽ đưa về được hệ đối xứng loại II hoặc gần đối xứng loại II.


Lưu ý. Trong một số trường hợp, ta có thể tiếp cận phép đặt ẩn phụ bằng công cụ đạo hàm hoặc giải được bằng phương pháp hàm số.

Để tìm hiểu kỹ dạng này, ta cùng xét các ví dụ sau:
Ví dụ 77. Giải phương trình: 
[image: image7.wmf]2

7

363

3

x

xx

+

+-=

                      
[image: image8.wmf]()

*

 

HSG Toán 10 – Huyện Hóc Môn – Tp. Hồ Chí Minh ngày 13/04/2013
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm phương trình là 
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Ví dụ 78. Giải phương trình: 
[image: image34.wmf]2

431513

xxx

+++=

                   
[image: image35.wmf]()

*
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Suy ra hệ phương trình: 
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Kết luận: So điều kiện, nghiệm phương trình là 
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Ví dụ 79. Giải phương trình: 
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Đề nghị Olympic 30/04/2014 – Chuyên Nguyễn Thượng Hiền – TP. HCM

Phân tích. Biến đổi 
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Tập xác định: 
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(  Lời giải 1.  Đặt ẩn phụ đưa về hệ phương trình gần đối xứng loại II.
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Kết luận: Phương trình đã cho có 3 nghiệm là 
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(  Lời giải 2.  Đồng nhất đưa về dạng 
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Suy ra: 
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Nhận xét. Bài toán có dạng tổng quát: 
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 Khi đó có thể giải quyết bằng cách đặt hai ẩn phụ hoặc sử dụng phương pháp hàm số. Cụ thể ở cách giải 2 trên, ta luôn xét: 
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Ví dụ 80. Giải phương trình: 
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Đề nghị Olympic 30/04/2010 – Trung Học Thực Hành ĐHSP – Tp. HCM

Phân tích. Có 
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 Do đó tìm ra được phép đặt ẩn phu là 
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Xem đây là phương trình bậc hai với ẩn là 
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Do đó phương trình 
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 vô nghiệm.

Kết luận: Phương trình đã cho có 3 nghiệm là 
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Ví dụ 81. Giải phương trình: 
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Đề nghị Olympic 30/04/2014 – Chuyên Trần Hưng Đạo – Bình Thuận

Phân tích. Biểu thức trong căn phân tích được thành tích số: 
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(  Lời giải.  Điều kiện: 
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Kết luận: So điều kiện, nghiệm phương trình là 
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BT 110. Giải phương trình: 
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BT 111. Giải phương trình: 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm là: 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm là 
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Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm của phương trình là 
[image: image252.wmf]2001.

x

=


BT 121. Giải phương trình: 
[image: image253.wmf]2

237

419260.

33

xxx

+-+-=



[image: image254.wmf]()

x

Î

¡


(  Lời giải.  Điều kiện: 
[image: image255.wmf]1

410

4

xx

+³Û³-×


Đặt 
[image: image256.wmf]4

3441, ,

3

yxy

æö

-=+³

ç÷

èø

 suy ra hệ: 
[image: image257.wmf]2

2

(34)41

(34)221

yx

xxy

ì

-=+

ï

í

-=++

ï

î




[image: image258.wmf] ().(9922)0

yxxyyx

-

Þ-+-=Û=

 hoặc 
[image: image259.wmf]22

.

9

yx

=-


Với 
[image: image260.wmf],

yx

=

 suy ra: 
[image: image261.wmf]22

1461

(34)41928150

9

xxxxx

±

-=+Û-+=Û=×


Với 
[image: image262.wmf]2

2

2222911253

34419240

9999

yxxxxxx

éù

æö±

=-Þ×--=+Û-+=Û=×

êú

ç÷

èø

ëû


Kết luận: So với điều kiện, nghiệm cần tìm là 
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Kết luận: Phương trình đã cho có các nghiệm là 
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Kết luận: Phương trình đã cho có các nghiệm là 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình đã cho có nghiệm 
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So với điều kiện, phương trình vô nghiệm khi 
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Kết luận: So với điều kiện, phương trình có nghiệm duy nhất 
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